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РО ВИН СКИ У ЈЕД НОМ ИН ТИМ НОМ ИС КА ЗУ

У је сен 1963. го ди не, за јед но са др Ни ком Си мо вим Мар ти но ви ћем, 
ди рек то ром Цен трал не на род не би бли о те ке Цр не Го ре на Це ти њу, по
сје ти ли смо кћер ку Ла за ра То ма но ви ћа – Рок сан дру То ма но вић у њеном 
род ном мје сту Ле пе та ни, у Бо ки Ко тор ској. Ма да је већ та да има ла ви
ше од осам де сет го ди на жи во та, ова обра зо ва на и кул тур на же на, им по
но ва ла је свје жи ном ми сли и сје ћа ња на мно ге ми ну ле до га ђа је, ко ји ма је 
би ла свје док, а по ве за ни су би ли са дје лат но шћу њеног оца – мар кант не 
лич но сти по ли тич ког, на уч ног и кул тур ног жи во та Цр не Го ре – кра јем 
де вет на е стог и по чет ком два де се тог ви је ка. Ку ћа То ма но ви ћа у Ле пе та
ни ма би ла је стје ци ште ро до љу ба и по зна тих лич но сти, ко ји су, као при
ја те љи и дру го ви док то ра Ла за, на вра ћа ли, би ли ли је по до че ки ва ни, ча
шћа ва ни и од но си ли не за бо рав не ути ске о љу ди ма, оби ча ји ма и при ро
ди ово га кра ја. Ме ђу њима је био и чу ве ни Па вле Апо ло но вић Ро вин ски, 
бли ски друг и при ја тељ ове ку ће. На ша са го вор ни ца је жи во и сли ко ви
то при ча ла о Па влу Ру су, пре но се ћи се са уз бу ђе њем у та про шла вре ме
на. Том при ли ком по кло ни ла је Цен трал ној на род ној би бли о те ци пи смо 
ко је јој је 1908. го ди не из Ру си је упу тио Ро вин ски. Пи смо је до бро очу
ва но, али је до ста не чи так ру ко пис. Ја сам пи смо про чи тао, пре вео и по
слао ува же ној го спо ђи Рок сан дри да га ве ри фи ку је. Ево шта ми је она од
го во ри ла: 

Ле пе та не 16 / X / 63 
По што ва ни Го спо ди не, при ми ла сам Ва ше по шиљ ке и ја Вам нај то

пли је за хва љу јем на љу ба зно сти. Ни кад ни је сам ни на крај па ме ти има
ла по ми сао да бих мо гла до би ти не ку на кна ду за оно пи смо. Да ла сам га 
ва ма про сто да би се са чу ва ло. Са да ме ра ду је ми сао да оно има и не ки 
зна чај, кад га је ва ша ко ми си ја та ко оци је ни ла. Про чи та ла сам и пре пис 
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и пре вод и на шла сам са мо јед ну по гре шку. У пре пи су, па на рав но и у пре
во ду, сто ји ри јеч „при сно”. То на са мо ме по чет ку, гдје Па вле Апо ло но вић 
ка же ка ко му се ја ви ло пи та ње „от ку ду мне сие при и де”. Он то пи ше под 
зна ци ма на во да, јер то су ри је чи из Еван ге ли ја, ко ји ма је св. Је ли са ве та 
сре ла Дје ву Ма ри ју, кад је ова већ у бла го сло ве ном ста њу до шла код ње у 
по сје ту. Ри јеч „при и де” не тач но је пре пи са на као „при сно”. Ни је ни чу до, 
јер знам у ко ли кој је мје ри чи та во пи смо не чит ко. Мо жда Вам је чуд но ва
то ка ко не за бо рав ни Па вле Апо ло но вић пи ше о мо ме пок. оцу, али то је 
би ло у је ку „бом ба шке афе ре”, кад је мој отац био пред сјед ник вла де и са 
сва ке стра не био на па дан… али оста ви мо то. Вје ру јем да је са свим тим 
њего ва успо ме на у чи та вом Срп ству оста ла сви је тла и не по му ће на. Уз 
при ја тељ ски по здрав, Рок сан дра То ма но вић.

 Пи сма зна чај них љу ди из сви је та на у ке, кул ту ре, ли те ра ту ре и умјет
но сти, па и по ли ти ке, че сто пред ста вља ју пра ву ри зни цу но вих са зна ња 
о њихо вом жи во ту; она са др же ин тим не ис по ви је сти о жи вот ним тај на
ма, оцје не о до га ђа ји ма и љу ди ма ко је су у јав но сти ма ло или са свим не
по зна те. Мно га пи сма, на ро чи то пи сма по зна тих књи жев ни ка, има ју ли
те рар не ври јед но сти и по ред ин те ре сант ног са др жа ја, од ли ку ју се ље
по том из ра жа ва ња, сти лом и је зич ким бо гат ством и ни је чу до што су 
атрак тив на и за ни мљи ва за чи та о це и ис тра жи ва че. И пи смо Па вла Апо
ло но ви ћа упу ће но Ро сан ди То ма но вић, ко је се чу ва у Цен трал ној на род
ној би бли о те ци Цр не Го ре на Це ти њу, спа да у ред за ни мљи вих и ва жних 
из во ра за про у ча ва ње дје ла Ро вин ског, и за слу жу је да, уз кра так ко мен
тар, на на уч ном ску пу бу де са оп ште но у цје ли ни.1

Под сје ти ће мо на не ке основ не по дат ке о жи во ту и дје лат но сти Па вла 
Апо ло но ви ћа Ро вин ског.

Ро ђен је 1831. го ди не у Са ра то ву, на Вол ги. По сли је за вр шет ка Фи ло
ло шког фа кул те та на Уни вер зи те ту у Ка за њу (1860), по све ћу је се про у ча
ва њу про шло сти сло вен ских на ро да, по себ но ет но гра фи је. Бо ра вио је у 
Че шкој, Сло вач кој, у Ср би ји (18671870), пу то вао је по ис точ ном Си би ру, 
Мон го ли ји, а 1878. го ди не бо ра вио је у Бо сни и Хер це го ви ни, као до пи
сник ли ста „Но во је вре мја”. У Цр ну Го ру до шао је 1879. го ди не и оста је ту, 
са ма њим пре ки ди ма, све до 1906. го ди не, ка да се вра ћа у Ру си ју, да би ра
дио на при пре ма њу и пу бли ко ва њу сво јих дје ла о Цр ној Го ри. За ви ше од 
два де сет го ди на жи во та у Цр ној Го ри, Ро вин ски је вр шио све стра на на уч
на ис тра жи ва ња из ге о гра фи је, ар хе о ло ги је, исто ри је, ет но гра фи је и кул
тур не исто ри је. Пу то вао је по свим кра је ви ма зе мље, те же ћи да до тан чи

1 Писмо сам први пут објавио у годишњаку „Бока”, бр. 10/1978, стр. 327332.
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на про ник не у бит жи во та на шег на ро да, да утвр ди њего ве спе ци фич но
сти и по глед на сви јет. Као еру ди та, ху ма ни ста, чо вјек де мо крат ског ду ха, 
са ши ро ком сло вен ском ду шом, пли је нио је љу де сво јом по ја вом и сте као 
ве ли ку по пу лар ност у на ро ду. Цр на Го ра му је по ста ла дру га до мо ви на. 
Ре зул та те сво јих ду го го ди шњих на уч них ис тра жи ва ња о Цр ној Го ри, Ро
вин ски је са оп штио на пре ко 4.700 штам па них стра ни ца. Њего во жи вот
но дје ло Чер но го ри ја, у шест обим них књи га, из да ла је Име ра тор ска ака
де ми ја на у ка у Пе тро гра ду. Об ја вио је и за па же ну мо но гра фи ју о Њего
шу и ви ше дру гих сту ди ја. Ро вин ски је ак тив но уче ство вао у кул тур ном 
жи во ту Цр не Го ре. Је дан је од во де ћих чла но ва Це ти њске чи та о ни це, Од
бо ра за по ди за ње Зет ског до ма и пред сјед ник Од бо ра за про сла ву че ти
ри сто го ди шњи це Обод ске штам па ри је, о ко јој је на пи сао зна ча јан рад.

Тре ба ис та ћи да је Ро вин ски у мла до сти при па дао кру гу ре во лу ци о
на раде мо кра та, и да је био члан тај не ор га ни за ци је на ро дња ка „Зе мља и 
Во ља”. Био је по ве зан са пољ ским уста ни ци ма 1863. го ди не, а узео је уче
шће у по ку ша ју осло ба ђа ња ру ског ре во лу ци о на ра и књи жев ни ка Че
рњи шев ског. Због сво је ре во лу ци о нар не дје лат но сти, не ко ври је ме био 
је прог нан у Си бир.

До кра ја жи во та Ро вин ски је остао до сље дан сво јим ре во лу ци о нар
ноде мо крат ским по гле ди ма, а по твр ду за то на ла зи мо и у тек сту при ло
же ног пи сма. Он оштро осу ђу је са мо др жа ви је у Ру си ји, као и ап со лу ти
зам кња за Ни ко ле у Цр ној Го ри. При ли ке у ко ји ма је жи вио и ат мос фе ру 
у Ру си ји Ро вин ски је у пи сму из ло жио кон ци зно и сли ко ви то. Би ло је то 
ври је ме ра су ла ре во лу ци је 1905. го ди не, по ра за Ру си је у ра ту са Ја па ном, 
ври је ме ка да се цар ски ре жим пу тем про го на и уби ста ва сви ре по об ра
чу на вао са сво јим про тив ни ци ма, ка да је вла дао ха ос и рас пу ште ност. 
Из нио је и сво ја лич на за па жа ња о кре та њи ма у ли те ра ту ри, на у ци и на 
од но се ме ђу ин те ли ген ци јом.

За ври је ме свог ду го го ди шњег бо рав ка у Цр ној Го ри, Ро вин ски се ни
је ба вио по ли тич ком ак тив но шћу. Тра жио је то од њега и књаз Ни ко
ла и пред став ни ци зва нич не Ру си је на Це ти њу, јер су до бро зна ли њего
ва по ли тич ка опре дје ље ња. Ме ђу тим, као на уч ник и све стра ни по зна ва
лац Цр не Го ре, Ро вин ски је ви дио на ра сле су прот но сти у цр но гор ском 
дру штву и ма да о то ме у јав но сти ни је смио да го во ри, он је у ду ху на ро
дњач ких иде ја ис ти цао ври јед но сти па три јар хал ног жи во та Цр но го ра
ца, за ла гао се за очу ва ње њихо вих из вор них осо би на и вр ли на, из ра же
них кроз људ скост, чој ство и ју на штво.

На су прот то ме он је ви дио и кри тич ки оцје њи вао лич ност кња за Ни
ко ле – го спо да ра Цр не Го ре, ко ји је по пут ру ског са мо др шца спре ча вао 
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уво ђе ње де мо крат ских фор ми упра вља ња зе мљом, све ви ше се оту ђи вао 
од на ро да, бри нуо нај ви ше о очу ва њу сво јих ди на стич ких ин те ре са, не 
пре за ју ћи у то ме са при мје ном на си ља. Си гур но да је не га тив на оцје на 
Ро вин ског о лич но сти кња за Ни ко ле, из ре че на у пи сми Рок сан дри То ма
но вић, јед на од нај о шти ри јих, за би ље же них у ли те ра ту ри. Осу ђи вао је 
Ро вин ски и ства ра ње двор ске ка ма ри ле, би ро кра ти за ци ју др жав не упра
ве, ко ја је би ла за ви сна од кња за и за та кве љу де упо триј ебио из раз „фи
гу ре са знач ка ма на ка па ма”.2

 Опа ске у пи сму, ко је се од но се на др Ла за ра То ма но ви ћа, по ве за не су 
са њего вим по ло жа јем пред сјед ни ка цр но гор ске Вла де у је ку „Бом ба шке 
афе ре”. Ро вин ски је схва тао те жи ну њего вог по ло жа ја и за ви сност од во
ље го спо да ра, са вје то вао да се ма не по ли ти ке, да дје лу је као на уч ник и 
прав ник. Знао је Ро вин ски да ће њего во пи смо до ћи у ру ке др Ла за; он 
му ис по ру чу је по здрав, на зи ва га ста рим и до брим дру гом и ис ти че да га 
во ли као и ра ни је, као свог бли ског.

Гат чи но /13. I 1908.
Срећ на Но ва го ди на 

ми ла Рок сан дра!

При је све га, ја ви ло ми се пи та ње: „От куд ми ово до ђе?“, тј. ка ко се то 
ви сје ти сте ме не, ви, од ју тра до ве че ри за о ку пље ни бри га ма око сво је по
ро ди це, ви, око ко је ки пи жи вот; а при ро да ко ја окру жа ва тај жи вот је 
та ко при влач на и див на! Ка ко сте на у ми ли да ми на пи ше те, и при том 
још та ко ли је по и ср дач но пи смо?! Про сто на дах нуо вас је Бог, до бри ге
ни је, ко ји жи ви у ва ма, и ви, свје сно или не свје сно, за ме не сте ура ди ли ве
ли ко до бро дје ло.

Не ве сео ја ов дје во дим жи вот. Су ро ва при ро да: ље та ни је ни би ло, а 
зи ма је тек ових да на по пу сти ла, ина че је стал но би ло од 15 до 20 сте пе
ни и ви ше. Ни је су бо љи ни љу ди: уна о ко ло са мо уби ства у ви ду раз бој ни
штва или у ви ду вла ди них ег зе ку ци ја и ка зни; на ули ци не мо жеш сре сти 
до бро и пред у сре тљи во ли це, сви су на тму ре ни, по не кад без о бра зни, а че
сто и пи ја ни. Љу ди су ми ов дје пот пу но ту ђи, не са мо они ко је сри је ћем 
на ули ци не го и та ко зва но дру штво, ин те ли ген ци ја, ли те рар ни сви јет, 
све се из ми је ни ло про тив про шлог ста рог, у ко је му сам се ја ро дио, вас пи
та вао и ра дио. Али ни је ствар је ди но у то ме што сам ја из гу био и што 

2 Др Перо Шоћ: Ровински о Црној Гори, Стварање, 1959, 9, стр. 733734; др Нико С. 
Мартиновић: П. А. Ровински, Рад Конгреса фолклориста Југославије, Цетиње 1963, стр. 
211228; др Ђоко Пејовић: О личности и дјелу П. А. Ровинског, Историјски записи, 1967, 
I, 1, стр. 147170 и др.
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да ље гу бим сво је ста ре дру го ве и не мо гу се на ви ћи на но ве. Не, ја ви дим и 
при зна јем про грес у мно го ме (у ли те ра ту ри, шко ли, ин ду стри ји, итд.) и 
бу ду ћи да ни је сам у ста њу да идем за јед но са дру ги ма, за о ста ју ћи за њи
ма, ра ду јем се, гле да ју ћи њих, ка ко бр зо и по лет но иду на при јед. Ја сам 
сте као при ја те ље чак и ме ђу нај мла ђом ин те ли ген ци јом, од ко је се упо
зна јем са но вим по ја ва ма у ра зним обла сти ма жи во та и на у ке, а исто 
та ко за до во ља вам и њихо ву зна ти жељ ност у од но су на на шу про шлост. 
Али та квих по ја ва је ису ви ше ма ло; то су ма ло број не, ри јет ке је дин ке, 
уоп ште вла да ха ос; не ма не ких но вих, твр до уста но вље них и пот пу но 
ра зу мљи вих прин ци па, вла да бес прин ци пи јел ност, од су ство ви шег ци ља, 
ко ји је ван на ших лич них ни ских ин сти ка та и иде а ла; пот пу на рас пу
ште ност, чак не мо рал ност.

Осим то га, та ко сам се на ви као на пла ни не, са ко јих мо гу ви дје ти да
ле ко, да ле ко, сто је ћи над свим ви со ко, ви со ко, и пре ма мо ру, ка да је мир
но и ми лу је по глед сво јом као огле да ло чи стом по вр ши ном, и ка да је бур но 
и гро зно, али уви јек ве ли чан стве но и моћ но; а ов дје све сје диш ни ско, хо
ри зонт је ма лен, за о кру жу је га по не ка шу ма и жа ло сна на се ља: да и сун
це се ско ро ни кад не по ди же ви со ко, а не бе ски свод, ве ћим ди је лом, пред
ста вља не ки кал пак мут не бо је; да и не го во рим о тој пр ља вој ат мос фе
ри, ко ју си при мо ран да ди шеш у Пе тро гра ду.

На ви као сам се ја на дру ге љу де, на дру ги жи вот и оби ча је; чак и у сво
јој ро ђе ној по ро ди ци ја се осје ћам ту ђим чо вје ком. Мо ја род би на се од но
си пре ма ме ни ли је по и чи ни све да ми бу де до бро; али ми умно го ме има
мо раз ли чи те оби ча је и на рав: они ме не ра зу ми ју – то ја осје ћам, и, са
мо по се би се ра зу ми је, че сто се ра зи ла зи мо у на шим сим па ти ја ма и ан
ти па ти ја ма. Ме ни је, на рав но, при јат но да жи вим са сво ји ма, да ди је
лим са њима жи вот, да осје ћам да ни је сам сам; а ка ко че сто же лим да бу
дем сам! И за то ве ћи дио вре ме на про во дим у уса мље но сти, за сво јим пи
са ћим сто лом и ра де ћи, пре но сим се у те, дра ге кра је ве, са ко ји ма сам се 
сро дио, сра стао и ко је ја ви ше не ћу ви дје ти; гдје ми је оста ло све чи ме је 
жи вје ло и ку ца ло мо је ср це, што се ни ка да ви ше не ће по вра ти ти и не да 
се ни чим дру гим до пу ни ти, за ми је ни ти.

За вр ша вам рад на мо јим књи га ма о Цр ној Го ри: са да ће се штам па ти 
ар хе о ло ги ја (са цр те жи ма и сли ка ма), за тим сли је ди са вре ме но по ли тич ко 
ста ње, ли те ра ту ра и још не ки при ло зи и до пу не и на кра ју би бли о гра фи ја, 
што ће са ста ви ти још до ста обим ни том. Осим то га, при пре мам књи гу о 
Цр ној Го ри ви ше по пу лар ног ка рак те ра за ши ро ку пу бли ку. Чи тав мој рад 
од но си се на Цр ну Го ру и за то ја о њој стал но ми слим, под сје ћам се на мој 
лич ни жи вот у тим кра је ви ма, на мо је дру го ве и бли ске. Та сје ћа ња се ми је
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ша ју са са зна њем да сам се бес по врат но са њима ра стао, иза зи ва ју и ме ни 
ту гу и бол, али се и у том бо лу осје ћа не што при јат но. За то је ва ше пи смо 
про бу ди ло у ме ни осје ћа ње сје те и бо ла; а у исто ври је ме, оно ме је оба сја ло 
сви је тлим лу чем, осви је тли ло је мо ју там ну и не ве се лу ствар ност.

Ви сте та ко жи во при ка за ли ва ше по ро дич не при ли ке, та ко да ја сво
јим соп стве ним очи ма ви дим све вас: ви дим вас, пу ну жи во та и љу ба ви 
пре ма све му до бром и ра зум ном, окру же ну сво јим ма ли ша ни ма, ја ким и 
здра вим, ко ји се ве се ло игра ју и цвр ку ћу око сво је мај ке, ко ја им се ди ви и не 
зна ко ји је од њих бо љи. Још из оног вре ме на, до бро се сје ћам Фи ли па, ка да 
се играо са сво јом лоп том и ти ме при мо ра вао дје да да се кре ће, што му је 
по мо гло да оздра ви. До бро пам тим и Пе тра и Де сан ку, сти дљи ву, ка кве 
и тре ба да бу ду дје вој чи це, али исто вре ме но ср дач ну и ми лу. Жа лим, на
рав но, што Шпи ро ни је са ва ма, али он је ипак бли зу и за ври је ме ду жих 
пра зни ка мо же до ла зи ти ку ћи и усљед раз дво је но сти још ја че осје ти ти 
по ро дич ну сре ћу. Ви пи ше те да је Фи лип већ ђак, да иде у шко лу, али у ко
ју он шко лу иде? Ка ко жи ви мој ста ри друг Фи лип? Глав но је да му не да те 
да се из ле жа ва, јер жи вот се са сто ји у кре та њу, и што сам ја до са да жив, 
тре ба да за хва лим са мо мо јим ја ким но га ма, ко је ме по кре ћу.

А оста рио сам ја ов дје за јед ну го ди ну ви ше, не го што бих мо гао оста
ри ти у Цр ној Го ри за пет го ди на. Не оба зи ру ћи се на мра зе ве, ја сва ког да
на ше там нај ма ње три че твр ти не са та, не ра чу на ју ћи то да сва ког да
на из ла зим ра ди по сло ва – на по шту, да не што ку пим и сл.

Ово одр жа ва мо ју фи зич ку ег зи стен ци ју; а ду шом сво јом жи вим са 
про шло шћу, че сто се пре но сим та мо, к ва ма, гдје се ви са да ди ви те, а не
ка да сам се и ја ди вио, са зри је ва њу и ра ђа њу на ран џи, гдје стал но мо жеш 
да ужи ваш у вјеч но зе ле ном оле ан дру и ма сли ни, да осје ћаш ми рис ру зма
ри на, а са да су код вас већ ка ћун, ви си ба ба, цвје та ју љу би чи це, а да и не 
го во рим о ру жа ма, ђор ђи на ма и ту ли па ни ма у ва шим со ба ма, гдје их је 
код вас чи та ва ба шта и цви је тњак, на ро чи то у ку ћи Фи ли па.

Жи во вас кр са ва пре да мном лик до брог Те о фи ла, ко ји вјеч но бри не и 
ра ди, па ли др ва на огњи шту, ка са пи за кла не бра ве, ча шћа ва нас ви ном 
или ра ки јом; Дар ка, ко ја се вр ти око лон ца, а у њему се ку ва не што уку
сно, или бди је над ти га њом, гдје се пр же и пли ва ју у из вр сном уљу при га
ни це; ма ло као да је умор на и за ми шље на, а ка ко да се не умо ри и за ми
сли, ка да тре ба да за до во љи хр пу ма ли ша на. Сје ћам се још ма ле них: Да
ни це, Со ке, Ан дри је, Бран ке, Ане и још јед не Да ни це, ко ју сам шти тио од 
оп ту жби дра Ла за. Са да су они сви од ра сли: не ки пло ве по мо ри ма, не ке 
су већ уда те. Дав но ни је сам имао при ли ку да по сје тим Ле пе та не, а ка
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ко сам же лио! Сје ћам се дра гих: Са ве те, Зор ке, Је ле не (Фи ли по ве), Ду ње са 
Сла во ми ром; а ка ко се др жи Иво? Пе ње ли се још уви јек на др ве ће?

Сје ћам се и по кој ни ка.
Сје ћам се ка да смо на Ус крс би ли у цр кви код све те Не дје ље – и ка кви 

су та мо до бри љу ди! Пра ви љу ди, а не фи гу ре са знач ка ма на ка па ма, као 
у Цр ној Го ри, што та ко ква ри Цр но гор це.

Сви ма, сви ма мој ни ски по клон и то пли по здрав.
Дру Ла зу, мо ме ста ром и до бром дру гу, та ко ђе, ис по ру чи те мој по

здрав. Ја га во лим као и ра ни је, као свог бли ског, и за то ми је жао што се 
на шао у та квом по ло жа ју, да не мо же би ти оно што би хтио и што је 
тре ба ло да бу де. Он је на уч ник, прав ник; а са на уч но шћу у Цр ној Го ри да
ле ко не ћеш оти ћи, али и по ред то га, њего ви на уч ни ра до ви и дру штве
на дје лат ност ство ри ли су му јед но из ван ред но име по зна то да ле ко за 
пред је ли ма Цр не Го ре. А као прав ник он је на шао при мје ну за сво ја зна ња 
и ода ност на ро ду у су ду. Нај бо ље би му би ло да је пред се да вао Ве ли ком 
су ду, ода кле би мо гао да кон тро ли ше дру ге су ди је, или да бу де ми ни стар 
прав де и да ор га ни зу је и про свје ту, и ни шта дру го.

Али он ни је мо гао а да не из вр ши кња же ву во љу, а Књаз, тај ве ли ки ла
жљи вац, под оре о лом ве ли ког па три о те, те жио је сво јим уским ко ри сти
ма; и ни ко га ни кад ни је усре ћио, ни ко ме ни је ство рио до бро име, а мно
ге по ште не, па мет не и за слу жне љу де, ако не уби је, то их ком про ми ту је.

Али ври је ме је да за вр шим.
Из ду би не ср ца за хва љу јем вам за пи смо и дао вам Бог мно го сре ће, и 

сва ко до бро, да са ва шим дра гим су пру гом и дру гом род би ном бу де те здра
ви, и да вас пра ти ду шев но за до вољ ство.

Сав ваш Па вле Ро вин ски
 

Мирослав ЛУКЕТИЋ

РО ВИН СКИЙ В ОД НОМ ИН ТИМ НОМ СВИ ДЕ ТЕ ЛЬ СТВЕ

Ре зю ме
 
Ро вин ский по ки нул Чер но го рию и вер нул ся в Рос сию в 1906. го ду. Жил он в Гат

чи не, не да ле ко от Сан Пе тер бур га. Рок сан дра То ма но вич, до чь др Ла за ра То ма но ви
ча на пи са ла ему пи сь мо и Ро вин ский ей по слал ответ ное пи сь мо, в ко то ром опи сал 
свою жи знь в Рос сии, оце ни вая её ве сь ма кри ти че ски. В пи сь ме Ро вин ский вспо ми на
ет свою жи знь в Чер но го рии, выс ка зы вая бо ль ую ль ю бо вь к этой стра не и гру сть что 
бо ль ше её не уви дит. Пи сь мо хра нит ся в Цен тра ль ной на род ной би бли о те ке Чер но го
рии в Це ти нье.
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